



ЗЮГАНОВ

*НАКАНУНЕ РЕШАЮЩЕГО
СТАРТА*

4

Г. А. ЗЮГАНОВ

НАКАНУНЕ РЕШАЮЩЕГО
СТАРТА

Пермь
1996

5

ВЫСТУПЛЕНИЕ НА IV ВСЕРОССИЙСКОЙ
КОНФЕРЕНЦИИ КПРФ

Геннадий Зюганов

**СПРАВЕДЛИВОСТЬ, БЕЗОПАСНОСТЬ,
НЕЗАВИСИМОСТЬ**

Уважаемые делегаты и гости конферен-
ции!

Прежде всего хотел бы искренне побла-
годарить вас и в вашем лице всех членов
нашей партии, союзников и друзей за ока-
занную мне высокую честь и доверие.
Я внимательно выслушал ваши наказы и
пожелания и считаю своим долгом, долгом
гражданина и коммуниста, строго им сле-
довать, добиваться их реализации.

Не нужно объяснять, что пост главы ог-
ромной страны — не приз, вручаемый побе-
дителю в конце гонки, а тяжелая и ответ-
ственная ноша. Кто бы ни был избран сего-
дня президентом России, его ждут, скорее
тернии, чем лавры. Чтобы вынести бремя
колоссальной ответственности за судьбу Оте-
чества, нужно глубоко вникнуть в историю

Ответственный за выпуск

Тепляшин Н. В.

и традиции страны, понять ее место в мире, разобраться в нынешних проблемах. По мере сил я стремлюсь к этому как в своей политической, так и государственной, научной деятельности. «Россия и современный мир» — так называется моя последняя научная работа.

* * *

Российская Федерация является сложнейшим самобытным организмом. В ней проживает более ста народов и народностей, и у каждого — свои национальные и культурные особенности. На ее просторах, охватывающих десять часовых поясов, сосредоточены гигантские богатства — почти треть мировых ресурсов основных видов сырья и энергоносителей, каждая вторая тонна пресной воды, каждый второй кубометр хвойной древесины, почти половина черноземов планеты. В то же время Россия — приполярная страна, две трети которой относятся к северным районам. Большая часть сельскохозяйственных угодий лежит в зоне рискованного земледелия. На протяжении веков Россия играет роль геополитического балансира между Европой и Азией. На ее территории разыгрывались великие драмы новой и новейшей истории.

6

Все это предопределило особенности нашего национального характера, традиции коллективизма и взаимопомощи, важнейшую роль государства и русского народа как народа-объединителя, народа-подвижника.

Сегодня наша страна тяжело больна. В ходе парламентской предвыборной кампании я посетил почти все регионы России, провел сотни встреч, на которых увидел столько боли, выслушал столько просьб о помощи, сколько не видел и не слышал даже в послевоенные годы на своей разоренной вражеским нашествием Орловщине.

Россия переживает всеобъемлющий, системный кризис, и вывести ее из него сможет только та политическая сила, которая сумеет объединить людей на широкой платформе, на решении приоритетных задач общенародного и общегосударственного характера. Такова принципиальная позиция как программы КПРФ, так и нашей партийкой предвыборной платформы. Таков лейтмотив всех консультаций с нашими союзниками.

В то же время кандидат не должен и не может выступать в одиночестве. Нужна грамотная, хорошо подготовленная и слаженная команда. Избиратели должны знать конкретный круг лиц, которые придут к руководству страной после избрания нового пре-

зидента. Около года тому назад нами была выдвинута идея образования Общественного государственного совета из наиболее авторитетных лидеров политических движений, опытных управленцев и хозяйственников, крупнейших деятелей науки и культуры. Сейчас самое время вплотную приступить к реализации этой идеи.

* * *

Что может быть положено в основу программы будущего коалиционного правительства народного доверия?

В стране накопилось такое огромное количество проблем, что обещать разрешить их все одновременно было бы чистейшим шарлатанством. Нам нужно суметь выделить главные, решающие звенья и сосредоточить на них первоочередное внимание. Такая ключевая проблема четко определена в предвыборной платформе Компартии Российской Федерации «За нашу Советскую Родину!»

Там говорится, что главная беда России заключается сегодня в том, что стремительно проматывается и пускается по ветру человеческий, культурный и технологический потенциал, опираясь на который страна сможет выйти из кризиса и двинуться вперед, — потенциал будущего, потенциал развития.

7

Нынешнее лихолетье нередко сравнивают с годами Великой Отечественной войны. Но, находя много общего, нужно видеть и существенные различия. В годы войны страна интенсивно накапливала интеллектуальный и моральный потенциал, позволивший ей быстро восстановить разрушенное и совершить новый рывок. А сегодня дело обстоит прямо противоположным образом. Идет массовый грабёж ее богатств, деквалификация трудовых ресурсов, спаивание и вымирание населения, в разгаре кризис основополагающих духовных ценностей.

Мы не сможем сделать ни шага вперед, если все это будет окончательно утрачено. Отсюда вытекает ключевая двуединая задача:

восстановить и приумножить потенциал развития;

создать условия для его максимально эффективного использования.

Власть обязана сосредоточить свои усилия именно на этих решающих задачах, не претендуя на огосударствление всего и вся, ибо монополизм — будь то государственный или частный — есть источник загнивания. Важно обеспечить основные условия и гарантии жизнедеятельности народа, а все остальное, как сказано в нашей предвыбор-

ной платформе, свободные граждане в свободной стране сделают сами, без поучений и понуканий.

Главное богатство любой страны — люди, здоровые телом и духом, образованные, работающие. Если таковых недостает, если снижается численность населения, а в его составе уменьшается доля работников квалифицированного физического и умственного труда — такая страна лишена достойного будущего. Сейчас моден тезис о том, что если чего нам и не хватает, то это инвестиций. Но глядеть нужно глубже. Перспективы российской экономики зависят в первую очередь не от инвестиций самих по себе, а от того, будет ли кому их осваивать и во что их будут вкладывать. Ибо научно-технический прогресс достиг сегодня такой стадии, на которой главными инвестициями стали вложения в развитие самого работника. Для многих стран это аксиома. У нас же объем именно этого вида инвестиций сознательно уменьшен в несколько раз. Наука и образование, здравоохранение и социальное обеспечение посажены на голодный паек. Уничтожается ВПК, где у нас лучшие технологии. Если положение немедленно не исправить, мы неизбежно придем к тому, что квалифицированные кадры придется приглашать из-за рубежа, а собственное насе-

8

ление использовать на подсобных работах. А это и есть основной признак колониального типа экономики.

* * *

Пора вновь внести ясность и в совершенно запутанный «демократами» вопрос о правах человека. Под разговоры о свободе, вхождении в мировую цивилизацию и возрождении России сегодня гражданам страны гарантированы всего три права: право воровать, право пьянствовать и право ни за что не отвечать.

Но если главное право человека — это право на жизнь, то его нельзя обеспечить без гарантированного права на труд и его справедливую своевременную оплату, и без обеспечения прожиточного минимума.

Фундаментальное право на продолжение рода превращается в ничто, если социально не защищена женщина-мать, если рождение ребенка грозит семье разорением, если у детей отнято практически все, что они имели совсем недавно. Мы должны вернуть детям все, что у них отобрали. Это наш святой долг.

Нормальное, здоровое общество немыслимо без обеспечения права людей на все-

стороннее общение друг с другом. Но нынешняя ситуация с ценами ущемляет человека сильнее, чем крепостное право, буквально разрывает страну на части и экономически, и социально-психологически. Мы выступаем за то, чтобы каждый человек, как и прежде, за пять минимальных окладов мог съездить туда и обратно в любую самую отдаленную точку Российской Федерации.

Общество — это связь поколений. Оно разваливается без обеспечения права наших стариков и родителей на уважение и материальный достаток. Сегодня те, кто защитил страну и планету от фашизма, поднял Отечество из руин и пепла, брошены на произвол судьбы, обречены на ускоренное вымирание. Государство перед ними — должник, и либо оно о них позаботится, либо оно не имеет права называться государством и исчезнет само.

Я не буду продолжать в этой аудитории перечисление основных прав человека, не имеющих смысла вне сильной и ответственной социальной политики. Они все нам хорошо известны. В конкретных условиях современной России существует точно измеримый, доступный контролю и проверке показатель их соблюдения. Это динамика численности населения, средней продолжительности жизни. Наше правительство возьмет

9

на себя перед народом обязательство остановить вымирание России и создать условия не только для роста населения, но и для улучшения его структуры, здоровья, образовательного уровня, благосостояния.

До сих пор я говорил о сохранении и умножении человеческого потенциала. Но страна пока располагает и немалыми индустриальными и научными возможностями, которые пребывают ныне в искусственно замороженном состоянии. Речь прежде всего о высокотехнологичных производствах, сосредоточенных в ВПК. Только при создании «Бурана» было разработано несколько сот прорывных технологий, но они не находят практического применения. И дело не в том, что они не нужны, а в сознательной линии правительства на свертывание научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок, на переход к экономике колониально-сырьевого типа. Долг государства — оживить соответствующие производства и оказать серьезную помощь в их конверсии для гражданских нужд.

На государстве лежат и основные обязанности по поддержанию в рабочем состоянии всей инфраструктуры общества. О ситуации

с транспортом я уже упомянул. Не лучше обстоят дела с коммунальным хозяйством и со всеми видами связи. И уж совсем страшно, что страна постепенно слепнет и глохнет не в переносном, а в прямом смысле слова. В полуразрушенном состоянии находятся санитарно-эпидемиологическая и сейсмологическая службы, геологоразведка и метеорология, контроль воздушного пространства и экологический мониторинг. В стране нет достоверной, просто честной статистики. Никто не знает толком, сколько денег обращается в экономике. Всем этим вопросам мы уделим повышенное внимание.

Когда нам возражают, что на все вышеперечисленное у государства нет средств, мы отвергаем это как безответственную болтовню. Если у государства недостает средств на элементарно необходимое, даже на нищенскую зарплату, то, стало быть, порочны сами принципы его финансовой политики. Значит их надо менять, а не молиться на них. Вариантов изменения есть несколько, и тот, кто действительно озабочен сложившимся положением, сумеет выбрать оптимальный. Но в любом случае ясно одно: для того чтобы выполнять свои функции, Российское государство должно иметь в своей собственности мощный сектор экономики, охватывающий базовые, жизненно важные отрасли.

10

Условия, необходимые для того, чтобы потенциал развития эффективно заработал, могут быть сформулированы всего в двух словах: мир и безопасность. Выход из кризиса мы видим только мирным. Иного пути, кроме восстановления гражданского и международного мира, укрепления внутренней и внешней безопасности государства, законности и правопорядка, нет.

Вялотекущая гражданская война впервые обрела полномасштабный характер на территории Чечни, и если пути мирного урегулирования не будет найдено, пожар может распространиться и на другие регионы. Когда мы говорим о том, что военного пути решения там нет, это не значит, что мы отрицаем необходимость подавления тех бандформирований, которые не желают складывать оружие и отвергают даруемую им амнистию. Речь о том, что сама чеченская проблема не военная и не национальная, а экономическая и в немалой степени геополитическая. Корни войны нужно искать в интересах мафиозных кланов. И если их не вскрыть и не ликвидировать, война будет продолжаться, и никакой силой ее не остановить.

Фактором усиления угрозы гражданской

войны является растущее социальное рас-слоение в результате ограбления всей страны ничтожным меньшинством под видом приватизации. Либо справедливость будет восстановлена, либо социальный взрыв неизбежен. Еще раз хочу подчеркнуть: мы признаем необходимость многоукладности экономики. Но и воспроизводить кровавую эпоху первоначального накопления в конце XX века мы не позволим, Россия такого не выдержит.

Нерегулируемых рынков в природе нет и не будет. Страна сейчас теряет все рынки, даже свой внутренний. Государство обязано защищать и стимулировать отечественных товаропроизводителей всех форм собственности. Если приватизированное предприятие нормально работает, оно будет поддержано. Если оно в результате приватизации встало, необходимо разобраться, в чем дело, и принять конкретные меры. Но если под видом приватизации уничтожаются и разворовываются производственные мощности, технологические цепочки, культурные ценности, этим займутся суд и прокуратура.

Всем нам хорошо известно на собственном опыте, какую угрозу гражданской конфронтации несет в себе противостояние ветвей власти. Оно возникает из стремления исполнительных структур к бесконтрольно-

сти, отсутствия подлинного разделения властей. Поэтому мы будем поддерживать все, что связано с конституционным федерализмом. Нужен и сильный центр, и развитое местное самоуправление. Конституция нуждается в серьезных изменениях, направленных, во-первых, на восстановление гарантий социально-экономических прав трудящихся, во-вторых, на укрепление народовластия, введение прямых форм контроля над властью со стороны общества и, в-третьих, на устранение дисбаланса властей, расширение контрольных и распорядительных функций представительной власти, ограничение президентского самовластия.

* * *

Краеугольным камнем устойчивого развития является личная безопасность граждан. Но в стране она начисто отсутствует. За прошлый год убито людей больше, чем в десятилетней афганской войне. Важнейшие институты государства: армия, милиция, спецслужбы, суды, прокуратура — нормально не функционируют, находятся в жалком материальном положении. Президентом ныне заблокирована правовая основа усиления борьбы с организованной преступностью и коррупцией. Мы же обязуемся сделать все,

чтобы эти и другие законы заработали в полную силу.

Внешнюю безопасность России мы будем стремиться обеспечивать исключительно мирными, политическими средствами. Мы против громыхания оружием, против самочинного присвоения теми или иными государствами функций международного жандарма, против расширения НАТО на Восток. Но хорошо известно, что на коленях мира не вымолишь. Вооруженные силы получают все необходимое для надежной защиты рубежей России и ее интересов в мире. Баланс интересов может существовать только на основе баланса сил, а под силой имеется в виду не только обороноспособность в узком смысле, но и экономическая мощь, интеллектуальный потенциал, социальная защищенность населения. Без этого равноправного международного сотрудничества никогда не было и не будет.

* * *

Многие сегодняшние беды коренятся в белевском сговоре. Наше политическое право и моральная обязанность отменить этот позорный документ, снять подписи. Это не означает, что завтра кто-то будет кого-то насильственно присоединять. Право на воссо-

12
единение принадлежит народам, и только им. Но мы примем все необходимые меры для того, чтобы добровольно были восстановлены все связи, прежде всего между Россией, Украиной, Белоруссией и Казахстаном. Мы полагаем, что общество должно быть открытым, но без вмешательства во внутренние дела.

В условиях, когда ложь и клевета стали, одним из главных-видов оружия в политической борьбе, средством разрушения нравственных и культурных устоев общества, мы обязаны позаботиться об информационной безопасности страны. Сами журналисты стали первыми жертвами беспредела, господствующего в стране. Необходимо поставить государственное радио и телевидение под эффективный общественный контроль. Обеспечить доступ в эфир всем общественно-политическим силам, действующим в рамках закона. И одновременно ввести квоты на вещание иностранной телепродукции, как это делается во многих странах мира.

Тема безопасности многогранна, но об одном ее аспекте хочу сказать особо. Это проблема продовольственной безопасности. Россией она ныне практически уже утрачена, и придется приложить огромные усилия для ее восстановления, для помощи селу. Соответствующая программа Аграрного союза

войдет в общую программу правительства. Помощь будет оказана всем формам хозяйствования на земле, но без права ее свободной купли-продажи (кроме дачных и приусадебных участков), ибо в России, никогда не имевшей прочной традиции частной собственности на землю, новый передел приведет к невиданным потрясениям.

* * *

И последнее, что нужно сказать, о роли и задачах государственной власти. Серьезную политику можно вести, только имея долговременные ориентиры. Однако сегодня Россия не имеет ни концепции, ни доктрины, ни стратегии развития. Что это такое?

Концепция должна определять основные национально-государственные интересы и социальные приоритеты развития страны, пути их защиты и реализации на длительную историческую перспективу. Она выражает собой ответственность общества за судьбу будущих поколений.

Доктрина развития страны заглядывает на 20—25 лет вперед и охватывает собой целостный технологический цикл: 5 лет — на научно-исследовательские и опытно-конструкторские разработки нового поколения изделий, 5 лет — на промышленное освоение,

13
5 лет — на насыщение рынка, и 5—10 лет — срок эксплуатации изделий. Продолжительность подобного цикла имеет явную тенденцию к резкому сокращению, тем не менее это не освобождает от необходимости его прогнозирования и планирования.

Стратегия развития исходит из основных целей доктрины и концепции и определяет государственную политику, условно говоря, на один президентский срок, то есть на 5 лет.

И наконец, политическая тактика определяет конкретные способы реализации вышперечисленных целей в данный момент с учетом текущих условий, что, собственно, и является задачей ежегодного президентского послания. Сегодня мы имеем только компилятивное президентское послание, но и оно практически не выполняется по всем пунктам.

Создание подобной системы — дело, разумеется, легкое, требующее не одного дня. Но важно осознать потребность в ней и приступить к этой работе. Необходимо создать интеллектуальный совет государства, через который проходили бы все крупнейшие идеи развития страны и утверждались бы законодательно лишь после обсуждения в этом совете.

Коммунисты будут отстаивать в этом совете ту точку зрения, что Россия должна

избрать путь опережающего, а не догоняющего развития. Общие контуры такого пути обрисованы в нашей партийной Программе, и они будут развиваться и конкретизироваться.

Товарищи!

Выборы — выборами, но страна не может позволить себе роскошь откладывать решение острейших проблем «на потом» и еще несколько месяцев ждать исхода предвыборных баталий. Времени в обрез, и необходимо действовать немедленно. Мы пользуемся поддержкой значительной части населения, на нас возлагают надежды, и об этом нельзя забывать. Вот почему коммунисты и их союзники выступали и впредь будут выступать в качестве ответственной оппозиции.

Находиться в ответственной оппозиции — значит быть не сторонним наблюдателем, не пустым критиканом правительства, а реально воздействовать на обстановку, как бы трудно это ни было. Завоевав прочные позиции в парламенте страны, в органах власти на местах, мы не имеем права и не намерены самоустраняться от государственных дел и принимаем на себя свою долю ответственности за то, что происходит в стране.

Мы не просто отвергаем курс правительства, обещая исправить его в будущем, но мы обязаны использовать все свои возмож-

14
ности для его выправления уже сегодня. В частности, в Федеральном собрании мы работаем над созданием законодательно-правового фундамента, который потребуется для того, чтобы осуществить новый политический и социально-экономический курс.

В пакете законодательных инициатив, выносимом фракцией КПРФ на рассмотрение Государственной думы, первостепенную важность имеют социальные законопроекты:

о прожиточном минимуме;

о порядке индексации и повышения минимального размера оплаты труда, пенсий и пособий;

о государственных минимальных социальных стандартах;

об ответственности за невыплату заработной платы;

о защите вкладчиков;

о государственной поддержке семьи, материнства и детства;

о государственной молодежной политике; об образовании.

Наши инициативы в области экономической политики направлены на усиление государственного регулирования и поддержки предприятий оборонного, энергетического, транспортного и агропромышленного комплекса. Мы будем добиваться внесения суще-

ственных изменений в законодательство о приватизации, бюджетном устройстве, валютном регулировании, налоговой системе, акционерных обществах, производственных кооперативах и т. д. Важнейшее значение будет иметь пакет законодательных актов, направленных на предотвращение утечки за рубеж отечественного капитала.

В области государственного строительства мы добиваемся принятия в первоочередном порядке законов о внесении поправок в Конституцию, о конституционном собрании, о порядке вступления в должность президента, о правительстве, Совете безопасности, администрации президента, о государственной символике, об ответственности депутатов перед избирателями.

В центре нашего внимания остается законодательство о борьбе с организованной преступностью, бандитизмом и коррупцией.

Избиратель должен увидеть существенную разницу между ответственной оппозицией и безответственной властью, безответственной как в юридическом, так и в моральном плане.

В самом деле, сегодня мы наблюдаем постыдную картину, как в преддверии выборов президент и правительство, словно очнувшись от летаргического сна, вдруг заговорили о «социальной направленности ре-

15
форм», рассыпаются в многочисленных посулах. Многие важнейшие законы, принятые Государственной думой предыдущего созыва, но заблокированные президентом, теперь в выхолощенном виде кладутся в основу президентских указов, которые польются скоро, как из ведра.

Власти обещают пойти на масштабные социальные выплаты и одновременно твердят о верности курсу «реформ». Но если курс сохраняется, в его рамках подобные обещания заведомо невыполнимы. Без изменений общей экономической стратегии их реализация действительно повлечет за собой всплеск инфляции и другие тяжелые последствия. Поэтому мы с полным правом можем квалифицировать поведение правительства как безответственный популизм.

На том же популистском поле рядом с правительством действует еще один персонаж — демагогическая псевдооппозиция, на самом деле только и помогающая режиму. Мы не можем давать ни малейшего повода для разговоров о так называемом «красно-коричневом» блоке. С «деятелями» типа Жириновского нам не по пути. По всем принципиальным вопросам наши позиции несовместимы. Фракция ЛДПР и правительственная фракция настолько спелись в Думе, что голосуют как одна партия. Даже умудрились

вместе заблокировать проект закона об уполномоченном по правам человека.

Исход выборов 16 июня будет зависеть преимущественно не от политической рекламы и словесных деклараций, а от конкретных дел, сильной команды и продуманной программы. Время обещаний, хочу это подчеркнуть еще раз, кончилось. Суть нашей предвыборной стратегии предельно проста: мы должны не столько говорить сами о себе, сколько своими делами заставлять говорить о себе в обществе и в прессе. Мы ограничим количество «ритуальных» мероприятий самым необходимым минимумом и займемся помощью людям, всем, кто хочет честно работать, возрождать Державу. **СПРАВЕДЛИВОСТЬ, БЕЗОПАСНОСТЬ, НЕЗАВИСИМОСТЬ — ВОТ НАШ ДЕВИЗ.** Только активной, целеустремленной борьбой за реализацию принятых на себя обязательств Компартия Российской Федерации вместе со своими союзниками сумеют доказать право провести своего кандидата на пост президента. Позвольте пожелать всем нам успеха в этой работе.

Константин Молчанов

КТО БОИТСЯ ГЕННАДИЯ ЗЮГАНОВА?

Стремительное укрепление позиций коммунистов, происшедшее после 17 декабря, и начавшийся в это же время не менее стремительный отход Бориса Ельцина от демократии и демократов напугали в России многих. В лагере столичной либеральной интеллигенции царит паника, как в доме невесты, которую отвергли за неделю до свадьбы, предварительно попользовавшись ее прелестями. «Невеста» бьется в истерике и грозит наложить на себя руки, если за оставшиеся дни не найдется другой подходящей партии. Но те, в чей адрес она «строит куры», почему-то не спешат с выражением взаимности.

Чем ближе заветная дата, тем сильнее нагнетаются страхи, природа которых состоит, конечно, не в одной только боязни ос-

таться при своих интересах (то есть не у власти). Приближения этой даты бояться так, как если бы речь шла не о выборах президента страны, а о наступлении Судного дня.

В известном смысле так оно и есть. 16 июня народ вынесет свой окончательный приговор режиму и реформам Ельцина, и мало кто сомневается сегодня в том, каким именно будет этот приговор. Страх, обуявший тех, кто связал себя с этим режимом, понятен и объясним. И можно было бы считать это их личной проблемой, если бы они не делали попыток напугать все общество, внушить апокалипсические настроения широкому кругу избирателей.

Один автор пишет в статье, озаглавленной «Сдадим страну коммунистам?» (Известия, 25.01.96):

«...Так неужели нам не миновать той длинной колонны обреченных, бредущих по пыльной дороге в сопровождении конвоиров и собак?»

Такой он хочет представить российскую действительность после президентских выборов в случае победы кандидата от коммунистов. Как говорится, маразм крепчал...

На самом деле, людей, у которых были бы личные основания и причины опасаться прихода коммунистов к власти, не так уж

17
много. В основном это обитатели столицы, представители нынешней политической и деловой элиты, те, кто пять лет назад объявил компартию врагом № 1 в России. Чует кошка, чье мясо съела, вот и беспокоится.

Итак, кто же в России боится избрания президента-коммуниста?

Прежде всего его боится президент-антикоммунист Борис Ельцин. Выход во второй тур голосования с любым другим претендентом — будь то Явлинский или Жириновский — еще дает ему надежду на успех. Победить же в открытом единоборстве Зюганова — дело практически безнадежное. А в том, что именно Зюганов будет выдвинут от коалиции левых сил, сомневаться не приходится. Так же, как и в том, что выход его во второй тур уже сегодня обеспечен самой широкой поддержкой избирателей.

Вообще говоря, вопрос об участии Ельцина в выборах — это вопрос о том, способен ли он сегодня победить Зюганова. Вот что в первую очередь должен был бы просчитать его штаб, рекомендуя ему окончательное решение.

При этом надо иметь в виду, что для Ельцина поражение на этих выборах — это поражение окончательное, необратимое, ставящее последнюю точку в его политической карьере. В то время как для Зюганова даже

проигрыш не является трагедией, так как не будет означать ни конца его карьеры политика, ни ухода с политической сцены — он остается лидером парламентского большинства и руководителем крупнейшей в России партии.

Ельцин боится победы Зюганова не только потому, что останется не у власти (хотя это для него, конечно, самое страшное). Но тут есть и очень неприятный моральный аспект. Если бы на смену ему пришел кто-то из своих — Черномырдин, Гайдар или хотя бы Явлинский, — это можно было бы обставить как передачу эстафеты более молодым «продолжателям дела Ельцина». Но если победит идейный антипод Ельцина, это перечеркнет и обесценит всю его пятилетнюю президентскую деятельность.

Кроме всего прочего, у него есть основания опасаться ответственности за те действия, которые коммунистами расцениваются как преступные — беловежское соглашение, расстрел парламента, война в Чечне. Так что слишком многое положено сейчас на чашу весов. И только этим я могу объяснить решение Ельцина все-таки баллотироваться на второй срок. Или пан — или пропал.

Но ситуация на самом деле такова, что — не участвуя он в выборах — победит

19
скорее всего Зюганов, и участвуя он лично — Зюганов победит тем более. И тут одно из двух: или он, как всегда, не в курсе, до какой степени изменилась ситуация, или же надеется на чудо, на преданных чиновников, на «мастерство» избиркомов, наконец. Что ж, по крайней мере он будет избавлен от упрека в том, что сдался коммунистам без боя.

В отличие от Ельцина, другие представители «партии власти», видимо, оценивают ситуацию более трезво. Именно трезвым пониманием того, что им уже не победить Зюганова, я бы объяснил отказ участвовать в президентской гонке Черномырдина, и особенно Бориса Немцова, а отнюдь не их преданностью Ельцину и уж тем более не дисциплинированностью подчиненных по отношению к начальнику. Будь у них реальные шансы на победу, они бы переступили через эти препятствия, ведь игра стоит свеч.

Лицемерно толкая президента на выборы, они роют ему большую яму, зато сами остаются в тени, оставляют для себя пути к отступлению и — даже не исключено — будущему сотрудничеству с новым президентом.

Сегодня один Гайдар говорит вслух о том, о чем все догадываются, но предпочитают молчать. Он прямо-таки криком

кричит: надо срочно что-то предпринять, «придумать нечто экстраординарное», иначе — «можно считать, что Зюганов уже в Кремле». И на этот раз он, видимо, недалек от истины.

Окружение Ельцина на глазах распадается и действует, кто во что горазд. Одни, как тот же Гайдар и С. Ковалев, демонстративно порывают с президентом, другие, как Н. Травкин, М. Захаров, выплывшая откуда-то М. Чудакова, также демонстративно выражают готовность идти с ним до конца. Третьи, как В. Шумейко, Б. Немцов, пытаются даже поучать президента, что ему надо сделать и сказать. А наиболее дальновидные, как бывший пресс-секретарь В. Костиков, именно в эти дни делают красивый пас в сторону и мгновенно оказываются в рядах опальных оппонентов и критиков Ельцина. Умно, ничего не скажешь.

Одновременно все они наверняка заняты тихими поисками отходных путей для себя лично. Кто-то рассчитывает уйти в науку и там пересидеть новые «трудные времена», кто-то всерьез подумывает о бегстве из страны, а кто-то, возможно, и о том, как бы снова стать «своим» у коммунистов. В случае победы Геннадия Зюганова мы очень скоро станем свидетелями не только «четвертой волны» эмиграции (которая унесет глав-

19

ным образом пену и накипь этих лет, да тех, кого ждут за бугром большие деньги), но и новой волны чудесных превращений и метаморфоз, на этот раз в обратном порядке из демократов — в патриоты, государственники и даже коммунисты. Вдруг окажется, что многие из них вовсе и не выбрасывали, и не сжигали своих партийных билетов, а «бережно хранили» их в укромном месте и чуть ли не откладывали тайком партвзносы.

Положение президентского окружения сегодня гораздо хуже, чем положение самого президента. Как-никак ему уже 65, в худшем случае пойдет на пенсию и будет писать третий том мемуаров («Исповедь экс-президента»). А его многочисленные помощники, советники и охранники — люди еще достаточно молодые, им работать и работать. Но не только Зюганов, любой другой новый президент, конечно, не захочет воспользоваться их услугами. То же самое ждет и министров, хотя ответственность, скажем, Грачева и Заверюхи совершенно не сравнима.

Многим придется освободить уютные государственные кабинеты, многие лишатся специально созданных для них должностей-синекур в бесчисленных фондах, институтах переходного периода и т. д. и т. п. Более того, они уже нигде не смогут представлять

правлящую партию, правящий класс, политическую элиту государства. Они рискуют потерять саму свою элитарность и перейти в разряд третьестепенной оппозиции, влачащей вялое существование на задворках политики.

Ну и, конечно, привилегии, льготы... Ничего этого у них больше не будет, и некоторым придется начать жить в тех условиях, которые они сами создали для большинства населения. Впрочем, они наверняка заранее позаботились о своем будущем на такой случай.

В том же тревожном ожидании пребывает сейчас и околополитическая столичная интеллигенция, которая успела сделать антикоммунизм своей второй профессией, неисчерпаемым источником вдохновения и доходов, за что была обласкана властью, введена в различные консультативные советы и числила себя рядом с президентствующей особой. Ах бедная, обманутая... Ей обещали, что «с коммунизмом в России покончено навсегда», она поверила и принялась увлеченно пинать коммунистов — живых и мертвых. И вдруг — на тебе! Они возвращаются?! Паника, истерика, вопли. «Давайте же что-то делать! Спасать!» Кого? Да хоть бы самих себя...

Итак, прихода к власти президента-ком-

20
муниста бояться те, кто в эти смутные годы обманывал и обворовывал народ, у кого руки в крови, у кого совесть не чиста перед Отечеством. Эти пойдут на все, чтобы не допустить победы коммунистов. Но что реально они способны сегодня предпринять?

Ослабить позиции коммунистов теперь уже очень трудно, так как они основаны на законных мандатах — в Думе, в Совете Федерации, в местных законодательных и ряде исполнительных органов, на широкой поддержке избирателей.

Скомпрометировать компартию и ее лидера сегодня тоже трудно, так как на старом «негативе», связанном еще с КПСС, далеко не уедешь, а нового и взять-то неоткуда, находясь все эти годы в оппозиции, КПРФ ничем не опорочила себя в глазах избирателей, в моральном смысле это наиболее чистая, незапятнанная партия из всех вновь созданных в России.

Не спасет и оголтелая антикоммунистическая пропаганда. Запугать людей «лагерьями», «конвоирами с собаками» сегодня уже не удастся. Даже многомудрые члены поредевшего Президентского совета не советуют Ельцину идти этим путем: будет обратный эффект.

Что остается? Пожалуй, только одно — отмена выборов, на что настойчиво намека-

ют некоторые средства массовой информации. Предлоги придумываются самые невероятные, вплоть до внезапного изменения территориальной целостности страны — взять да воссоединиться с Белоруссией или, на худой конец, отсоединить или поделить Чечню, решив одним махом сразу две проблемы.

Но по здравом размышлении становится ясно, что ничего подобного никто уже не сможет сделать, даже если бы очень захотел. Просто не успеет.

Однако фанатиков антикоммунизма нельзя недооценивать. Некоторые из них открытым текстом призывают чуть ли не отстреливаться от коммунистов.

Отставной Чубайс является (в неопределенном качестве) в Давос, чтобы сделать там политический донос на Геннадия Зюганова. Не знаю, напугал ли он деловые круги Запада, но нынешнее морально-психологическое состояние деловых кругов России обрисовал достаточно откровенно.

«Их мнение относительно возможной победы Зюганова и личной реакции на это событие выражается в следующем, — заявил он, — бороться против коммунистов до конца или срочно эмигрировать».

На первый взгляд именно такая модель поведения «новых русских» кажется наибо-

21
0

лее логичной. По крайней мере для тех, чьи капиталы имеют явно криминальное происхождение. Но за оставшееся время они еще успеют перебросить их куда надо. Вопрос в другом: смогут ли наши бизнесмены столь же успешно (и главное безнаказанно) проворачивать свой бизнес на Западе, как они это делали здесь, в России, где они создали для себя уникальные условия.

Подозреваю, что в гораздо большей степени, чем лишиться собственности и капиталов, они боятся и не хотят лишиться именно этих уникальных условий, этой чисто российской экономической свободы, которая позволяла им покупать за бесценок гигантские предприятия, вывозить из страны стратегическое сырье, прокручивать в своих банках огромные суммы денег (в то время как вся страна сидит на голодном бюджетном пайке) и даже заказывать убийства своих конкурентов, не опасаясь быть разоблаченными... Где еще, в какой стране их ждет такая «свобода», такой беспредел?! Кто вообще ждет у себя толпу начинающих русских бизнесменов с их волчьим аппетитом и столь же дикими представлениями о рынке?!

Между тем Запад, втравивший Россию в этот рынок и так много сделавший для того, чтобы у нас рухнул коммунистический режим, сегодня показывает пример вполне

цивилизованного реагирования на возможный успех коммунистов на предстоящих президентских выборах. Геннадия Зюганова там воспринимают прежде всего как наиболее реального кандидата в президенты, а уж потом — как коммуниста. Умные люди за рубежом не могут не понимать, что коммунисты в России, пережившие колоссальную встряску 90-х годов, уже совсем не те, что были во времена Брежнева и даже Горбачева. Возможно, там объективнее подходят к оценке нынешней КПРФ и ее лидера Зюганова, чем свои, домашние политические противники этой партии.

Бойтся ли Запад Зюганова? Наверное. Но, во всяком случае, пока этого не показывает и истерик не закатывает. Беспрецедентный интерес, который был проявлен к нему в Давосе, свидетельствует: его не считают здесь ни «монстром», ни политическим «динозавром» и в принципе готовы в случае избрания Зюганова президентом иметь с ним дело.

Разумеется, диктовать коммунистическому президенту свою политику они уже не смогут и на сохранение той зависимости России от Запада, которая сложилась при Ельцине, рассчитывать им не приходится, но продолжить цивилизованные деловые отношения заинтересованы обе стороны.

Чем не пример для доморощенных деловых кругов? И не слишком ли много берет на себя г-н Чубайс (который сам боится и весь мир пугает), когда делает заявления от имени всех российских предпринимателей?

Есть, оказывается, и другая точка зрения. Вот что пишет, к примеру, также побывавший в Давосе В. Третьяков («Независимая газета», 9. 02. 96):

«Ей-Богу, речи Зюганова произвели большое впечатление на тех российских бизнесменов, кто, не видя его раньше живьем в Москве, вынужден был жить с ним в одной гостинице в Давосе и наблюдать, как западные журналисты охотнее берут интервью у Зюганова, чем у Бориса Федорова, Андрея Козырева или Юрия Лужкова... И частные встречи с Геннадием Зюгановым, по моим ощущениям, поразили их не меньше, чем Принца Датского встреча с Тенью своего отца... Потянуло дымком единства, причем отнюдь не в чубайсовских терминах (отстреливаться всем вместе до последнего патрона), а скорее в демократических: объединиться и придумать такую предвыборную комбинацию, которая не заставляла бы их ни стрелять, ни бежать...».

Нет, автор далек от предложения, что наиболее здравомыслящие из «новых русских» уже готовы идти за президентом-ком-

мунистом, хотя и замечает «...короткое со-
жительство с Геннадием Андреевичем плодотворно повлияло на российских финансистов их потянуло с идеологии на профессионализм». Так вот, с точки зрения профессиональных интересов российского бизнеса, гораздо выгоднее признать сложившиеся реалии и найти пути к деловому сотрудничеству с коммунистами, нежели объявлять им гражданскую войну. Просто в этом случае им придется работать не только на свой карман, но и на подъем отечественного производства.

Реалии стали вполне очевидными еще в декабре. В преддверии президентских выборов полезно вернуться к тем, декабрьским результатам.

Из 89 субъектов Федерации в 65 победила на выборах Компартия России. Эта территория, где проживает более чем 80 миллионов избирателей — вся Черноземная зона, все Среднее и Нижнее Поволжье, весь Юг России, так называемый «красный пояс» вокруг Москвы и значительная часть Сибири.

Для сравнения: ЛДПР получила перевес в 13 регионах, где проживает около 8 миллионов избирателей. Почему-то это оказались в основном северные территории — Коми, Коми-Пермяцкий, Корякский, Ненецкий,

23
Таймырский, Ханты-Мансийский автономные округа, Мурманская и Магаданская области... Суровые условия жизни — суровый выбор.

Территорий, где победу одержал «Наш дом — Россия», всего 8 с числом избирателей около 11 миллионов, из которых 7 миллионов — в Москве. Кроме столицы, — это Ингушетия, Кабардино-Балкария, Калмыкия, Татарстан, Тува, Чукотский и Ямало-Ненецкий автономные округа. Можно предположить, что это — регионы с наиболее выраженными традициями подчинения населения властям, начальству.

Вот таков реальный расклад, который вряд ли уже изменят попытки Ельцина обрести новое политическое лицо, телевизионные истерики Гайдара или угрозы криминальной части «новых русских». Настроения и предпочтения избирателей зависят от условий жизни, а их за 4 месяца не изменишь.

Вообще чем дальше от столицы в глубь России, в провинцию, тем бессосновательнее и бессмысленнее всякие разговоры о каких-то страхах, опасениях в связи с возможным приходом коммунистов к власти. Простому народу нечего бояться коммунистов.

И он их не боится.

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ
IV ВСЕРОССИЙСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ
КПРФ**

**«О ЗАДАЧАХ
ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
В СВЯЗИ С ПОДГОТОВКОЙ
И ПРОВЕДЕНИЕМ ВЫБОРОВ
ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ»**

Заслушав и обсудив доклад первого заместителя Председателя Центрального Комитета Коммунистической партии Российской Федерации В. А. Купцова, конференция отмечает, что партия и все российское общество находятся накануне ответственного этапа, который определит будущее России. Только победа единого кандидата народно-патриотических сил на выборах президента Российской Федерации создаст необходимые условия для вывода страны из глубочайшего кризиса на нормальный, устойчивый путь развития, обеспечивающий процветание государства, ответственность и предсказуемость его внутренней и внешней политики, благополучие граждан и соблюдение государством их конституционных прав и свобод, мир и согласие в обществе.

24
КОНФЕРЕНЦИЯ ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. От имени IV Всероссийской конференции КПРФ поддержать предложения Инициативной группы по выдвижению Г. А. Зюганова кандидатом в президенты Российской Федерации, нашедшие широкое одобрение на многочисленных открытых собраниях коммунистов и беспартийных, трудовых коллективов, общественных движений, ветеранских, женских и молодежных организаций всех регионов России.

Просить Председателя ЦК КПРФ Геннадия Андреевича Зюганова дать согласие баллотироваться на пост президента Российской Федерации на выборах 16 июня 1996 года.

2. Передать кандидату в президенты Г. А. Зюганову наказы от Коммунистической партии Российской Федерации, принятые настоящей конференцией.

3. Предложить ЦК КПРФ принять необходимые меры для объединения лидеров политических партий и движений, общественных организаций, заявивших о поддержке единого кандидата от левых сил.

4. На базе консультаций с лидерами создавшейся народно-патриотической коалиции и наказов от КПРФ рекомендовать кандидату в президенты Г. А. Зюганову представить народу предвыборную платформу.

5. Подтвердить решения VI Пленума ЦК КПРФ о поддержке партией одного кандидата в президенты. Организационно поддерживать действия инициативной группы Кемеровской области, ведущей сбор подписей для регистрации А. Г. Тулеева как независимого кандидата в президенты РФ.

Рекомендовать всем другим кандидатам-коммунистам не баллотироваться на пост президента и войти в общественный национальный совет и будущее правительство, в команду Г. А. Зюганова.

6. Рескомам, крайкомам, обкомам КПРФ создать в республиках, краях, городах, районах, населенных пунктах штабы поддержки кандидата на пост президента Российской Федерации Г. А. Зюганова. Привлечь к работе в них представителей общественно-политических сил, заявивших о поддержке единого кандидата. Всю работу штабов строить, максимально учитывая при этом специфику общественно-политической ситуации в каждом регионе.

7. ЦК КПРФ, его Президиуму и Секретариату принять и утвердить развернутый план действий партии по успешному проведению избирательной кампании и обеспечению победы единого кандидата от народно-патриотических сил.

8. ЦК КПРФ, рескомам, обкомам, край-

25
комам, горкомам, райкомам, первичным парторганизациям мобилизовать все кадровые, материальные, информационные и интеллектуальные ресурсы для максимально эффективного проведения избирательной кампании. С этой целью развернуть массовую агитационно-разъяснительную работу среди всех слоев населения по месту жительства, в трудовых коллективах, военных городках, учебных заведениях. Считать патриотическим долгом всех коммунистов и сочувствующих партий дойти до каждой семьи, каждого человека в разъяснении важности политического момента и ответственности их выбора для будущего страны.

9. ЦК КПРФ, Центральному штабу поддержки кандидата Г. А. Зюганова на должность президента РФ содействовать созданию Координационного центра левой печати и других средств массовой информации.

10. Утвердить текст декларации «Об основах политического сотрудничества народно-патриотических сил России в период подготовки и проведения выборов президента РФ» и передать Координационному совету формирующейся коалиции народно-патриотических сил.

11. Обратить внимание Президиума ЦК КПРФ на необходимость дальнейшего усиления базовости кандидата в президенты.

* * *

Конференция обращается к многонациональному народу России с призывом сделать свой ответственный выбор и объединиться под лозунгами

«Нет антинародному режиму!

Г. А. Зюганова — в президенты России!»

Москва, 15 февраля 1996 года.

**НАКАЗЫ ОТ КПРФ
КАНДИДАТУ В ПРЕЗИДЕНТЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ЗЮГАНОВУ ГЕННАДИЮ АНДРЕЕВИЧУ**

Поддерживая выдвижение Г. А. Зюганова кандидатом в президенты от народно-патриотических сил России, IV Всероссийская конференция Коммунистической партии Российской Федерации дает ему следующие наказы:

В согласии всех политических и общественных сил, объединенных в народно-патриотический блок поддержки единого кандидата в президенты РФ, обнародовать персональный состав будущего правительства народного доверия, ответственного за реализацию программы по выводу страны из политического и экономического кризиса.

После победы на выборах президенту и правительству народного доверия, используя свои полномочия, осуществить следующие меры:

В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ И СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРАХ:

— признавая многоукладность, незамедлительно принять практические шаги по предотвращению противозаконного разворывания государственной собственности под видом приватизации. Глубоко проанализировать итоги проведенной в стране приватизации и там, где допущены нарушения принятых законов, восстановить справедливость;

— в краткие сроки представить народу программу вывода страны из экономического кризиса и восстановления общественной стабильности, а также основные направления новой экономической политики государства;

— поэтапно ввести государственную монополию внешней торговли стратегическим сырьем и материалами;

— восстановить государственную собственность на энергетическую и транспортные системы, оборонную и другие базовые отрасли народного хозяйства, обеспечивающие системы безопасности и устойчивое развитие России;

— привести в соответствие с реальным прожиточным минимумом размеры пенсий, пособий, стипендий и зарплаты на основе их регулярной индексации;

— обеспечить бесплатное полное среднее, высшее профессиональное образование, госу-

27
дарственную поддержку учреждений профессиональной и высшей школы и их доступность для всех слоев населения, равные стартовые возможности всем молодым людям;

— возродить государственную сеть бесплатного медицинского обслуживания населения, включая профилактические и оздоровительные учреждения;

— восстановить и обеспечить права граждан на труд и отдых;

— восстановить сбережения граждан в сбербанках и гарантировать государственную защиту вкладов населения от спекулятивных операций банковских структур;

— законодательно закрепить, что земля является общенародной собственностью без права купли-продажи и залога, кроме дачных, садовых и приусадебных участков, предоставив юридическим и физическим лицам, желающим обрабатывать землю, право долгосрочной аренды сельскохозяйственных угодий;

— определить меры обеспечения продовольственной безопасности страны на основе приоритетного развития агропромышленного комплекса и возрождения российского села; остановить разорение села, прежде всего в части его социального и транспортного обеспечения.

В ОБЛАСТИ ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА, ЛИЧНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И ДУХОВНОГО РАЗВИТИЯ ГРАЖДАН:

— повысить ответственность всех государственных структур за обеспечение гарантий прав человека и гражданина, предоставленных законодательством;

— защитить личные права граждан России, обеспечив поддержку конституционным органам защиты прав человека;

— обеспечить принятие и неукоснительное соблюдение законов, направленных на борьбу с коррупцией, организованной преступностью и бандитизмом;

— обеспечить право граждан на получение достоверной информации при ужесточении ответственности средств массовой информации за распространение заведомо ложных сведений;

— правовыми методами пресекать пропаганду в средствах массовой информации, книгоиздательстве и кинематографии продукции, насаждающей культ наживы, насилия, разврата и эгоизма;

— всемерно защищать традиции отечественной культуры и образования от подчинения их стандартам западной цивилизации, всемерно способствовать развитию национальных культур народов, населяющих Российскую Федерацию.

В ОБЛАСТИ ГОСУДАРСТВЕННОГО СТРОИТЕЛЬСТВА:

— подготовить, всенародно обсудить и принять поправки к Конституции Российской Федерации, обеспечивающие контроль представительных органов власти над исполнительными;

— установить народный контроль за сохранением общенационального достояния страны и деятельностью госаппарата, установить права трудовых коллективов в управлении производством;

— возрождая традиции реального самоуправления народа в центре и на местах, Советской власти и роли трудовых коллективов в управлении, добиваться установления подлинного народовластия в стране;

— постоянно укреплять связи депутатов представительных органов с населением, установить их строгую ответственность за выполнение наказов избирателей, возможности отзыва депутатов, не оправдавших доверие трудящихся.

В ОБЛАСТИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ, НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ:

— прекратить войну в Чечне, используя все доступные политические и другие меры воздействия. Считать недопустимым и пре-

ступным развязывание братоубийственных войн внутри собственной страны. Немедленно восстановить мир и спокойствие в Чечне на основе согласия народа. Привлечь к строгой ответственности тех, кто развязал войну и проводит террористические акты;

— обеспечить национально-культурное возрождение народов Российской Федерации;

— в соответствии с волеизъявлением народов обеспечить на добровольной основе процесс поэтапной реинтеграции государств СНГ в обновленный Союз советских народов;

— определить приоритетные зоны национальных интересов России и принять новую внешнеполитическую доктрину, обеспечивающую независимость Отечества;

— выработать и проводить в жизнь концепцию военного строительства, гарантирующую национальную безопасность страны на всех рубежах и по всем направлениям;

— совместно с Федеральным собранием принять решения, исключающие возможность использования Вооруженных сил для разрешения конфликтов внутри страны.

Перечень предлагаемых для принятия законодательных актов прилагается.

Приняты 15 февраля 1996 года на IV Всероссийской конференции Коммунистической партии Российской Федерации.

ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ

ПЕРЕЧЕНЬ ОСНОВНЫХ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫХ ИНИЦИАТИВ ФРАКЦИИ КПРФ НА 1996 ГОД.

Фракция «Коммунистическая партия Российской Федерации» предлагает включить в план законодательной деятельности Федерального собрания Российской Федерации на 1996 год рассмотрение проектов следующих наиболее существенных федеральных конституционных и федеральных законов.

В ОБЛАСТИ ГОСУДАРСТВЕННОГО СТРОИТЕЛЬСТВА:

— о порядке принятия и опубликования законов о поправках к Конституции;

— о внесении поправок в действующую Конституцию Российской Федерации;

— о Конституционном собрании Российской Федерации;

— о внесении изменений в закон о статусе депутатов (об императивном мандате, о наказах избирателей, о подотчетности депутатов избирателям и общественным объединениям, о праве отзыва депутатов, об ограничении депутатского иммунитета защитой его прав, связанных исключительно с исполнением депутатских обязанностей);

- о порядке вступления в должность вновь избранного президента Российской Федерации;
- о правительстве Российской Федерации;
- о Совете безопасности Российской Федерации;
- о статусе администрации президента Российской Федерации;
- о порядке принятия и исполнения указов президента Российской Федерации;
- о судебной системе в Российской Федерации;
- о нотариате и адвокатуре;
- о высшем интеллектуальном Совете Российской Федерации;
- об обязательном декларировании доходов и собственности депутатов и государственных служащих;
- об общих принципах организации системы органов государственной власти субъектов Российской Федерации;
- пакет законов об обеспечении финансовой и экономической основ и правовой защиты местного самоуправления в Российской Федерации;
- о преодолении негативных последствий денонсации Верховным Советом РСФСР Договора об образовании Союза ССР;

- 30
- о государственных символах Российской Федерации.

В СФЕРЕ ЭКОНОМИКИ:

- о концепции экономического и социального развития Российской Федерации на период 1996—2020 гг.
- земельный кодекс Российской Федерации;
- лесной кодекс Российской Федерации;
- налоговый кодекс Российской Федерации;
- пакет законодательных актов, направленных на предотвращение утечки за рубеж национального капитала;
- об изменении закона о валютном регулировании и валютном контроле;
- об изменении законодательства о банкротстве;
- об изменениях и дополнениях к закону о приватизации жилищного фонда в РСФСР;
- о дополнениях к закону об акционерных обществах;
- об изменении закона о бюджетном устройстве и бюджетном процессе;
- о порядке создания и функционирования государственных внебюджетных фондов;

- о восстановлении и защите прав государства на ценные обязательства и иные права, возникшие в процессе приватизации, а также в результате передачи централизованных и нецентрализованных государственных средств и собственности в уставные капиталы банков и коммерческих структур;
- о государственном оборонном заказе;
- о космической деятельности;
- о государственном регулировании работы предприятий энергетического комплекса;
- о государственном регулировании работы предприятий транспорта и связи;
- о продовольственной безопасности;
- о государственном регулировании и поддержке агропромышленного производства;
- о науке и научно-технической политике;
- о приоритетном развитии отраслей производства, использующих высокие технологии;
- о производственных кооперативах;
- об изменениях и дополнениях к закону о страховании;
- об изменениях и дополнениях к закону о естественных монополиях;
- об основах оценочной деятельности в Российской Федерации.

В ОБЛАСТИ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ:

- Кодекс законодательства о труде Российской Федерации;
- о прожиточном минимуме в Российской Федерации;
- о порядке индексации и повышения минимального размера оплаты труда, пенсий и пособий;
- о государственных минимальных социальных стандартах в Российской Федерации;
- о компенсации расходов населения на продукты питания, жилищно-коммунальные услуги и транспорт;
- о внесении изменений и дополнений в закон о занятости населения в Российской Федерации;
- о повышении ответственности и порядке возмещения ущерба за невыплату заработной платы;
- об обязательном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;
- об обеспечении права на свободное передвижение граждан в пределах территории Российской Федерации;
- о социальной защите жителей Крайнего Севера и приравненных к нему районов Российской Федерации;

- о ветеранах;
- о государственной поддержке родителей, чьи дети погибли во время прохождения службы в Вооруженных силах и органах внутренних дел;
- об основах государственной поддержки семьи;
- о социальном обеспечении семьи и детей;
- о государственной поддержке многодетных семей;
- о внесении изменений и дополнений в закон о государственных пособиях гражданам, имеющим детей;
- о дополнительных мерах социальной защиты, связанных с увольнением и трудоустройством женщин;
- о государственной поддержке физической культуры и спорта;
- о туризме;
- об основах государственной политики по защите прав ребенка;
- о социальной защите детей-инвалидов и инвалидов с детства;
- об основах государственной молодежной политики в Российской Федерации;
- о федеральном комплекте учебников;
- о дошкольном образовании;
- об интеллектуальной собственности в Российской Федерации;

- о статусе научного работника и обеспечении его социальных гарантий;
- о лекарственных средствах;
- об обороте наркотических средств и психотропных веществ;
- о противодействии незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров.

В ОБЛАСТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ И СВОБОД ГРАЖДАН:

- об уполномоченном по правам человека в Российской Федерации;
- об информационной безопасности;
- о средствах массовой информации;
- о защите русского языка и отечественной культуры;
- о политических партиях;
- о трудовых коллективах;
- о собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях.

В ОБЛАСТИ БОРЬБЫ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ И УКРЕПЛЕНИЯ ПРАВОПОРЯДКА:

- Уголовный кодекс;
- Уголовно-процессуальный кодекс;
- Уголовно-исполнительный кодекс;
- о борьбе с организованной преступностью;
- о борьбе с коррупцией;

- об оружии;
- о защите прав несовершеннолетних, профилактике их безнадзорности и правонарушений;
- о чрезвычайном положении на территории Российской Федерации и в отдельных ее местностях;
- о режиме военного положения;
- о единой государственной системе предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций.

В СФЕРЕ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ И ОБОРОНЫ СТРАНЫ:

- об отношении Российской Федерации к планам расширения НАТО и связанным с этим вопросам национальной безопасности страны;
- об обороне;
- о военной службе и воинской обязанности;
- об основных направлениях программы совершенствования национального законодательства и правоприменительной практики в связи со вступлением Российской Федерации в Совет Европы;
- о присоединении к Уставу Совета Европы, а также к Генеральному соглашению о привилегиях и иммунитетах Совета Европы и протоколам к нему.

33

СОДЕРЖАНИЕ

Зюганов Г. А.	
Справедливость, безопасность, независимость (Выступление на IV Всероссийской конференции КПРФ)	3
Молчанов К.	
Кто боится Геннадия Зюганова?	25
Постановление IV Всероссийской конференции КПРФ	40
Наказы от КПРФ кандидату в Президенты Российской Федерации Зюганову Геннадию Андреевичу.	45
Перечень основных законодательных инициатив фракции КПРФ на 1996 г.	51